
BeâacţiMea, Aâiiiiistraţiniea, 
ii TipograSa:

Braşov, pl&ţa mare Nr. 30.
Scrisori nefranoate nu >6 

primeac. — Manuacripte na te 
retrimet,

IN8ERATE se primeac la Adrat- 
nlitraţlune în Braşov şi la ur- 
mätörele Birouri 4e mnurtolurl: 

In Yiena: M. Dukes, Heinrich 
Scftalek. Rudolf Mosse, Ă. Oppeltks 
Nachfolger; Anton Oppeiik, J. 
Dannebcr, ln Budapesta: Ä. 7. 
Goldbergerg, Eckstein Bemat; în 
Bucuresci: Agence Havas, Suc- 
cursale de Boumanie; în Ham* 
borg: Karoly* & Uebmann.

Preţul Inserţlunllor: o aeriă 
garmond pe e col6nă 6 or. şi 
ÖOcr. tim bra pentra o publi
care. Publicări mai deae după 
tariiă şi învoială.

Beciame pe pagina a 3-a o 
aeriă 10 or. aâu 80 bani.

Nr. 129.

;,&azeta‘‘ iene în M-care di.
Aionamante pentru Anstro-Uiiîaria:
Pe un an 12 fl., pe şese »uni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Dumlnaoâ 2 II. pe an.

Pentru Koiânia si străinătate:
Pe un an 40 franai, pe aéae 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prenumSră la  tòte oficiele 
poştale din Intru şi din afară 

şi la dd. aoleoteri.

A^aameural pentru BrawT
aaminiatraţiunna, piaţa mare, 
Târgul Inului Nr. 90 etaglu 
I.: pe un an 10 pe aéae 
luni 5 II., pe trei luni 2 fl. 50 ar. 
Cu duaui în oaaă: Pe un an 
12 II., pe 6 luni 611., pe trei luni 
3 II. Un eaemplar 5 er. \r. a. 
aéu 15 bani. At&t abonamen- 
tele e&t şi inaerţiunile «unt 

a se plăti înainte.
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Constatări dureróse.
Braşov, 9 Iunie v. 1895

Nu seim, când vor înceta odată 
odiósele, dór din nenorocire justele 
plângeri în contra apatiei şi indife
rentismului, cărora li-se dă o espre- 
siune atât de viuă in informaţiunile 
dela Cluşiu, pe cari le publicăm în 
numerul nostru de astăzi.

Cluşiul este centrul unui ţinut 
locuit de Români; în el avem resi- 
denţa a doi protopopi români cu 
vre-o şâse mii de credincioşi; avem 
un numér frumos de advocaţi şi alţi 
fruntaşi români cu dare de mână 
In Cluşiu se află un însemnat nu
na ér de studenţi români, parte la 
universitate, parte la diferitele şc0le 
ungurescî de*acolo ; apoi mulţime de 
industriaşi, comercianţi şi mai ales 
învăţăcei români meseriaşi etc. etc.

Cu un cuvânt, Cluşiului nu-i lip
sesc elementele necesare la formarea 
unui centru românesc, care se ser- 
vâscă ca un focular de cultură na
ţională dintre cele mai binefácetóre 
atât pentru oraş, unde lipsa unui 
asemenea focular este atât de sim
ţită, cât şi pentru numérósa popo- 
raţiune română din jur.

Şi cu tóté acestea, ce vedem?
In modul, cum se manifestéza 

astăcji, Cluşiul este aprópe mort pen
tru viâţa nóstrá naţională. Entusias- 
mul Românilor din acest oraş, unde 
flacăra naţionalismului românesc ar
dea odiniórá atât de viu, pare a fi 
decăcjut ac|î faţă cu întreprinderile 
nóstre naţionale pănă la acel grad 
deplorabil şi ruşinos, încât nu mai 
sunt în stare se susţină nici măcar 
vechile aşeejăminte naţionale, ce li-au 
mai reruas din timpurile de mai 
’nainte.

Ceea ce n’a fost în stare se ni- 
micéscá furia plebei sélbatice de pe 
strade, care odinioră bombarda cu 
pietrii aşe4ămintele de cultură na-

ţională ale Românilor din Cluşiu, 
este în ajun sé se prapadéscà acum 
prin însa-şî nepăsarea şi trândăvia 
acelor bărbaţi, cari prin posiţia lor 
sunt chiămaţî sé lucreze la păstra- 
rea şi prosperarea acestor aşe4ă- 
minte.

Casina româna, care s’a susţi
nut timp de 34 ani, ac}i e în apu- 
nere ; despărţementul Asociaţiunei 
stagnézà; Societatea meseriaşilor ro
mâni, — care în acest oraş, atât de 
periculos pentru esistenţa naţională 
a meseriaşilor noştri, are cea mai 
mare şi mai sublima misiune, —■ de-un 
şir de ani încoce a adormit cu totul.

Ce li-a mai rema» Românilor din 
Cluşiu? Li-au mai rémas cele doué 
biserici cu o modestă scolă de lângă 
ele. Dèca înse falanga condueétóre 
a Românilor din Cluşiu va continua 
de-a merge pe calea apucată, atunci 
sunt numerate şi 4il©le acestora, căci 
nu va mai fi cu putinţă de-a susţine 
biserici în nisce parochii, ai căror 
credincioşi au fost lăsaţi de condu
cătorii lor se-i înghiţe de vii molo- 
chul maghiarisărei.

Acésta este în present situaţiu- 
nea Românilor din Cluşiu. Mulţime 
de meşteşugari români se perd vé- 
4ènd cu ochii în faţa „înfocaţilor 
Români“, cum îi nu mesce corespon
denţa de mai jos, fără ca cine-va 
sé ìngrijéscà de sórtea lor; stradele 
oraşului sunt aprópe 4ilni° traver
sate de sute de ţerani şi cărturari 
români veniţi de pe la sate şi nu 
găsesc sermanii un centru, unde sé 
pótà da şi ei faţă cu luminaţii frun
taşi ai naţiei, dela cari cu atâta 
sete ar aştepta o povaţă, o vorbă 
bună.

Causa acestei deplorabile stări 
de decadenţă a Românilor din Cluşiu 
o atribue corespondentul nostru de 
mai jos vrăjmăşiilor diavolesci şi pa- 
timelor personale dintre conducétori.

Va fi, de sigur, şi acésta una

dintre căuşele principale a deca
denţei lor. Dér asemenea vrăjmăşii 
şi patimi personale, când e vorba 
de-o conlucrare naţională, nu pot 
avó loc între Românii cu adevărată 
înflăcărare faţă de causa neamului. 
Cei ce se lasă a fi conduşi de pa
timi în detrimentul causei, de şi-ar 
bate ori cât de mult peptul în piâţa 
publică, jurând pe cer şi stele, că 
sunt cei mai mari Români de pe 
suprafaţa pământului, noi acésta nu 
li-o credem. Românismul se dove- 
desce prin tapte, ér nu prin frase 
sunatóre.

Şi aici dăm de punctul cel mai 
dureros, care ne avertiséza sé facem 
o aséménare între vorbe şi între 
fapte. Vorbe sunatóre pretutindenea, 
ér muncă demnă şi seriósà pentru 
promovarea intereselor nóstre naţio
nale aprópe nicăiri. Acésta e ia  noi 
caracteristica timpului de astă4i.

Cluşiul din nenorocire nu este 
singur în feliul séu, căci pe cât de 
mare este numerul celor ce vor de
odată sé se afişeze în faţa lumei ca 
esemple de naţionalism, pe atât de 
mare este indiferentismul şi apatia, 
de care ne lovim aprópe în tòte cen
trele român esci.

Ar fi timpul înse sé ne desme- 
tecim odată din acéstà stare de amor
ţire, căci avem o grea réspundere 
înaintea neamului şi a posterităţii. 
Pe cât timp entusiasmul pentru 
causa naţională nu se va ridica în 
fruntaşii poporului român la acel ni
vel, caresépredomineze tote patimeie 
şi vrăjmăşiile personale, nu putem 
sé ne lăudăm cu naţionalismul lor.

CRONICA POLITICĂ.
— 9 (21) Iunie.

Din telegrama mostră de ieri s'a pu
tut vedé modul în oare s’a resolvat crisa 
diu Austria. Noul ministeriu numit pro- 
visoriu de Majestatea Sa, n’are nici o co-

lôre politică; cei mai mulţi membrii ai Iu 
sunt ômenï cunoscuţi pănă acum numai 
oa escelenţl funcţionari ai statului. Ou con
ducerea afaoerilor iuterne monarchul a în« 
săroinat pe contele Kiehnannsegg, împreju
rare, oare s’ar pâré, că indică victoria 
stângei germane unite, mai ales, că se 
asigură, că însuşi Plener a recomandat Ma- 
jestăţii Sale pe acest bărbat. Noul ministru 
preşedinte e recunoscut, ca om de admi- 
nistraţiă energic. Dintre miniştri veclil au 
râm as Welserheitnb şi Jaworski, ér toţi cei
lalţi miniştri sunt luaţi din înalte funcţiuni 
de stat, aşa că pe dreptul se pôte cjice, că 
noul guvern este un ministeriu de funcţio

nari. Problema noului ministeriu este, de 
a face sô se desbată bugetul şi de a-se 
vota proieote mai mârunte. Se crede, c& 
pănă la sfârşitul lui Iulie parlamentul va 
trece peste aceste afaceri, şi numai atunci 
monarchul va numi un ministeriu definitiv. 
-- Conservativii şi Polonii continuă a çiné 
pertractări ou partidele din oposiţiă şi cu 
Slovenii de sud şi antisemiţii, pe cari vor 
sô-i înduplece a întră în noua coaliţiune. 
Resultatul de pănă acum al pertractărilor 
nu est© prea îmbucurător, şi totul atârnă 
dela întrebarea, décà Cehii tineri vor fi 
aplecaţi a-sa uni ou celelalte doué partide 
ale coaliţiunei.

•

Din incidentul festivităţilor dela Kiel 
au sosit acolo pănă acuma prinţ-regentul 
Luitpold de Bavaria, prinţul Ludovio de 
Bavaria, regele Saxoniei, marele duce de 
Baden, marele duce de Hessa, ducele de 
Saxa-Coburg-Gota, marele duce rusesc Alexis 
şi regele de Württenberga. Alaltăerl după 
amécjï a sosit în Hamburg împêratul Wil- 
helm şi împërâtésa, prinţul moştenitor, 
prinţul Heinno şi micii prinţi Friderio, 
Adalbert şi August cu guvernorii lor. îm
păratul a fost primit de publicul adunat la 
gara dela Hamburg cu strigăte de „Hurrah“. 
Primarul oraşului ii ţinu o vorbire, 1a oare 
împăratul Wilhelm răspunse, accentuând, 
că flotele adunate la Kiel represintă sim
bolul păcei şi al cooperărei tuturor popôre- 

lor culte europene pentru susţinerea misiu-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Canalul nord-ostic.
Flotele a mai tuturor puterilor mari

time ale lumei, s’au adunat în golful dela 
Kiel din incidentul deschiderei marelui ca
nal nord-ostic, care se predă circulaţiei prin 
o rară sărbare internaţională.

înainte de acâsta cu 25 ani, în 16 
Noemvre 1869, tot din un asemenea inci
dent s’au fost adunat la Port-Said complec- 
sul tuturor năilor de răsboiu şi de comer- 
ciu la sărbarea deschiderei canalului-Suez. 

Serbările acestea, arangeate cu pompă orien
tală şi c’o cheltuială de 60 milione franci, 
culminau în presenţa împărătesei Eugenia, 
soţia împăratului Napoleon III, care pe 
atunci se afla în culmea puterei şi gloriei 
sale. Impărătâsa întră atunci în uriaşul ca
nal, alături cu chedivul egiptân, pe cea din- 
tâiu corabiâ; pe a doua se afla monarchul 
Francisc Iosit I, apoi urma principele pru
sian Frideric Wiihelm şi în urmă-i şirul ne- 
sfîrşit al celorlalte nâi cu ospeţii înalţi, 
cari au fost invitaţi de Francia la acâstă 
operă colosală a geniului frances

Şi acum, c’un pătrar de secol în ur
ma, tinărul împărat al imperiului german

redeşteptat ia o nouă viaţă, inaugurézá în 
fiinţa de faţă a representanţilor naţiunilor 
străine din Europa şi de peste Ocean, pu
ternica operă germană, ce se predă circu
laţiei între mii de salve de tunuri.

înainte cu sute de ani lumea se ocu
pa de planul formărei unei oăi maritime, 
care să lege oceanul ostie cu marea nor
dică prin strătăierea Slesvig-Holstein-ului. 
Oraşul Lübeck a construit deja în 1391—1898 
canalul-Steknicz, oare este cel mai vechiü 
canal de navigaţiune al Europei; acţî însă 
nu se póte folosi din causă, că n’are adân
cimea trebumciósá năilor mari şi grele din 
timpurile nóstre.

Regele Daniei, Christian VII, a lăsat 
să se sape între anii 1777 — 1784 canalul 

Eider, care cu lungimea lui de 178 chilo- 
metri formézá o oale destul de considera
bilă ; dér şi acesta nu póte fi folosit, decât 

pentru năi mai mici.

Când Prusia ocupa în 1864 principa
tele Elbei, în primul rănd s’a născut ideia, 
de a-se lăţi canalul-Eider pentru ajungerea 
scopului, ce sé ’u^-rionézá acum cu noul 
canal. Miniseiül de răsboiu însă avea pă
rerea, ca gura ostică a canalului să nu cadă 
în golful dela Ekenförd, ci în cel dela Kiel.

In urma răsbdielor dela 1866 şi 1870/71 a 
trebuit să se amâne esecutarea acestui plan.

Afacerea a fost reînviată 1a 1878 de 
propietarul de năi din Hamburg ou numele 
Dahlstrom, oare a scos şi o broşură vo
lantă, propunând dimpreună cu Vering de 
Hanovera formarea unei societăţi pe acţii 
în scopul construirei canalului de navi
gaţiune.

Ei şi-au presentat planurile la gu
vernul imperial, care într’aceea hotărîse, să 
sevârşesoă acestă mare operă pe oheltuiala 
imperiului. Spre scopul acesta s’a şi înain
tat parlamentului un proiect de lege.

Astfel în Iunie 1887 s’a pus piatra 
fundamentală, fîxându-se un termin de 8 
ani pentru esecutarea lucrării, care s’asfîr- 
şit câteva ^ile înainte.

In 19 Iunie n. flota germană, compusă 
din 25 vapore mari, a îutrat la 4 ore di- 
mineţa în gura canalului la Brunsbuttel. 
Elba are aici înfăţişarea unui adevărat golf 
de mare; are lăţime de 3000 metri cu di- 
recţiă spre nord-ost. Canalul, lat cam de 
1500 metri şi adânc de 10—13 metri, cade 
tocmai pe ţărmul nordic, unde este înghi
ţit de un unghiu ascuţit şi plecat. înaintea 
marelui zăgaz, ce închide intrarea, sunt 
aşe4*te siărmătdrele de valuri, cari se în-

tind adânc în apă şi încungiură un ante- 
port lat cam de 100 metri, oare apără de 
vânt şi de ourente năile, ce întră şi ies. 
Zăgazul are strîns una lângă alta două ca
mere late fiâ-care de 25 şi lungi de 150 
metri. Acesta este cel mai uriaş zăgaz diu 
lume, căci d6şi esistă mai lungi undeva, 
totuşi nicăiri nu se pot afla provăcjute ou 
astfel de camere.

Teritorul prin care trece canalul, are 
o posiţiă josă şi e roditor. Impresia, oe-ţl 
face ţinutul e simpatică, însă e lipsit de 
orl-ce frumseţă. Pe câmpia verde, ce se 
estinde în mare depărtare, se văd icl-colo 
turme, oe pasc, dér îndată după podul 
dela Itzeho vederea se schimbă, oăcl se în
cepe un teren pustiu mocirlos, mare parte 
ocupat de lacul Kuden. In punctul acesta 
este săpat un loc de abatere pentru oaşul, 
când s’ar întâlni năi mai mari ; ast-fel de 
locuri de abatere mai sunt încă 5, la de
părtare de câte 12 chilometri uuul de 
altul.

Partea din urmă a canalului se es
tinde dela lacul Flemmhuder pănă la gol
ful din Kiel, unde au trebuit să se sape 
mai multe curbe, numai ast-fel putându-se 
cruţa agrii. Pe partea acésta se află şi po
dul înalt delà Levesan, a cărui construoţiă
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nei culturale a Europei. Oraşul Hamburg 
este festiv şi splendid împodobit. împăratul 
merse după amécjï la Kiel, unde toţî admi- I 
ralii şi comandanţii strôinïi s’au presentai 
în mod oficial, pe naia „Mars“. Oficierii 
francezi au fost invitaţi din partea oficieri
lor germani la o petrecere în Waldwiese. 
Vorbind despre sôrbarea dela Kiel, cjiarul 
rusesc „Journal de St. Petersburg*, dice, 
că aci e vorba despre un eveniment epocal 
nu numai pentru Germania, ci, din punct 
de vedere comercial, şi pentru tòte statele, 
cari iau parte la oirculaţiunea generală.
„Novosti“ 4ice, că participarea tuturor pu
terilor la sôrbarea dela Kiel dă dovadă despre 
înalta stimă faţă cu Germania şi monarcul 
ei. „Nowoje Wremjau 4ice, că oanalul din 
marea nord-ostică, afară de însëmnatatea 
s’a militară, are şi o însëmnàtate paclnică, 
economică. vBirsewja Wjedomosti“ combate 
suspicion area, oă canalul ar fi construit 

pentru scopuri agresive.
*

Lui „Pol. Corr.u i-se telegrafiază din 
Paris, că în cercurile bine informate se 
vorbesce, că raporturile dintre Francia 
şl Rusia, cari au eşit şi mai mult la ivélâ 
acum după decorarea preşedintelui Republicei 
din partea Ţarului, nu peste mult vor primi o 
espresiune şi mai vădită de apropiere între 
cele douô mari puteri.—„ Gemtta del Popollou 

din Turin primesce din isvor autentic 
scirea, că alianţa franco-rusă s’a încheiat 
îndată după păşirea pe tron a Ţarului Ni- i 
colae. Alianţa are caracter de defensivă şi 
stipulézâ amănunţit cooperarea celor doué 
armate, în cas, când unul din cele douô 
state ar fi atacat. Afară de aeósta Francia 
se obligă a sprijini politica orientală a jRm- 
siei. In schimb Rusia promite, că va spri
jini din tòte puterile politica colonială a 

Franciei.

Pentru-ce trebue 20,000,000.
„Magyar Hirlap“ primesce din cercurile de- 

legaţiunilor din Yiena următorea desluşire asupra 

imprejurărei, că de ce ministrul comun cere încă 

20,000,000 fl. pentru scopurî militare. Comunicăm 

aici informaţiunile fôiei unguresc! :

Puterea armată a Austro-Ungariei este 
atât de bagatelă faţă cu aceea a marilor 
puteri, încât a trebuit sô se porte grija 

unei sporiri.
Budgetul armatei însë este atât de 

îngreunat prin cheltuell cu ridicarea bara- 
oelor şi magaziilor din Galiţia, cu fortărâţa 
Przmisl, cu procurarea de nouô pusei şi 
proieotile;;* încât nu s’a putut reflecta nici 
măcar la înfiinţarea de corpuri noué în 
cadre. Din causa aoésta deja în 1887 s’a 
dispus sporirea trupelor în ast-fel de formă, 
că la cas de mobilisare, së se alăture flă
cărui regiment câte douë companii noué 
numite „Abnormale Kompagnie“.

Puţin timp înainte de acésta ministe-

este identică cu cea a podului din Griithal, I 
şi peste care este condus atât drumul ţării, 
cât şi linia ferată Kiel-Eckernford. La finea 
oanalului, lângă Holtenau, se află în veci
nătate cu golful Kiel un zăgaz duplu şi 
un anteport, tocmai aşa ca la obârşia lui 

din Brunsbiittel.
Prin deschiderea acestui canal Ger

mania păşesoe într’o moştenire, ce mult 
timp i-a fost denegată, şi se pote simţi, ca 
şi când şi-ar fi reaflat o comoră ascunsă 
vâcurl de-arândul. Moştenirea şi comora este 
aurul baltic, ce pe timpul „Hanzei“*) 
curgea din abundanţă, când marea ostică 
era marea lumei, în care se scurgeau marile 
oâi comerciale de ost şi vest. Aurul acesta 
a dispărut, când Mongolii au tăiat calea 
comercială asiatică, ce ducea peste Rusia 
spre marea ostică, când Anglia a răpit dela 
Hanza năile şi drepturile comerciale, şi când 
Dania a ridicat vămile golfului. „Marea 
ostică“ de odinioră a devenit erăşl o apă 
de rând. împrejurările estra-ordinare, cari 
au făout’o să înflorâscă, nu s’au mai repe
tat, nu s’au mai putut repeta în altă formă,

*) O corporaţiune de neguţători din 
vecul XlII-iea. Corporaţiunea era formată 
din mani comercianţi ai oraşelor: Ltibeck, 
Hamburg, Brema etc.

riiil de rësboiu a luat disposiţiun! în pri
vinţa mobilisării trupelor pedestre şi încă 
în măsură, că décá disposiţiunea acésta s’ar 
fi întâmplat în forma unei otdinaţiunl- pu
blice, cu drept cuvânt ar fi, produs sensaţiâ în 

străinătate.

Disposiţiunea a apărut în forma lui 
nArmee Verordnungsblattu, şi a fost trimisă 
numai oficeribr din statul major. Esenţa 
ei este următorea :

Efectivul companiilor de rësboiu (Feld- 
kompagnie) ale celor 102 regimente de li
niă şi a celor 4 regimente de vânători din 
Tirol, se sporesce dela 220 la 270; aseme
nea şi efectivul companiilor bataliónelor de 
reservă. Afară de acésta la staţiunile oo- 
mandelor de întregire, un batalion va 
consta din 4 companii; oficerii aoestui 
batalion se numesc acum ; oficerii din ao- 
tivitate se încunosciinţâză despre transfe
rarea lor la cas de mobilisare.

Pentru sporirea efectivului batalióne
lor de rësboiu, este normativă tot acéstâ 
disposiţiune.

In urma aeésta numërul efectivului 
dela cele 424 batalióne de liniă şi vână
tori se sporesce cu 84,000 óment provêÿufi 

cu puşci; efectivul celor 106 batalióne de 
întregire, se sporesce cu 21,200 omeni.

Efectivul „Marsch-Bataillonelor“ face 

dérâ 114,480 ómeni, ér sporul dela batalió- 
nele de vènàtorï e de 13,520.

La olaltă dér efectivul armatei nóstre 
în cas de rësboiu se sporesce cu 234,000 

omeni înarmaţi.

Materialul de indivizi necesar pentru 
acéstá sporire se ia din prisosul atât al re- 
servelor, 3ât şi al reservei de întregire, ér 
materialul de omeni pentru nouële „Marsch- 
Bat&illóne“ së ia din clasa primă a glota- 
şilor (Aufgebot). Aceştia vor fi instruaţl în 
rëstimp de 8 sëptëmânï, adecă 6 sëptëmânl 
după mobilisare vor fi trimişi în urma armatai 
regulate. Acésta e causa sporirei mari a 
efectivului ofiţerilor de stat major întâm
plată în anii din urmă.

Ou mult mai mare grijă i-a causat 
ministeriului de rësboiu armarea şi echipa

rea cadrelor noué. Pănă acum s’a reservat 
spre acest scop puşca Werndl, dér se póte 
prevedé, că în cas de rësboiu puşoa acésta 
ar fi spre mare defavor pedestrimei. Nici 
că se póte închipui, ca la o companie 
së se afle 50 de omeni, cari së ;pusce cu 
altă arn.â şi cu alte cartuşe. Din pricina 
acésta dér, au trebuit sô se comande pusei 
noue cu repetiţie. Puscile acestea îndată-ce 
vor fi gata, se vor aşe4a îQ „Augmentazions- 
Magasine“, unde actualmente se află nu
mai atâtea pusei, câte sunt de lipsă com
paniilor bataliónelor de întregire.

Cu puscile comandate de nou se vor, 
arma la tot caşul, mai întâiu companiile 
de rësboiu (Feidkompagnien) — şi peotru 
acésta e necesară prima rată din cele 
20,000,000, ce-o cere ministrul de rësboiu.

pănă când nu s’a putut ajunge la mare. 
In préjma ei peninsula Jüt păzia, oa un 
bălaur, şi unde curentul îşi rupe drum săl
batec înainte multe vifore se nasc în de
cursul anului, îmbogăţind mormântul mării 
cu nenumărate victime. Marea însa-şl a înce
put sô devină tot mai părăsită, chiar şi he
ringii pribegiau în apele nordioe, şi ast-fel 
acum canalul, ce se deschide este chiămat 
a câştiga lumei un mare drum maritim 
pentru comerciu.

Liberată de cătuşile apăsătore ale 
vechiului drum lung şi periculos, popora- 
ţiunea Balticei póte să se întindă liber şi 
productele sale să şi-le schimbe cu marfó 
brută străină. înaintea ei stau deschise 
porturile mărei-nordice, constituind o piaţă 
escelentă pentru esportul de oereale.

Dér nici însëmnàtatea strategică a ca
nalului nu póte fi ignorată, ba dórá din 
punct de vedere curat politic, în acésta 
zace oea mai mare valóre a oanalului. Pănă 
acum puterea maritimă germană era îm
părţită în două. Ceea ce avea Germania 
în marea nordică, era mai mult séu mai puţin 
isolât, închis. D0că Dania se alia cu con
trarul Germaniei, Copenhaga devenia cel 
mai puternic racjim al flotei, şi imperiul ar 
fi pierdut nespus de mult. Prin deschiderea ;

Pâlmuire în parlamentul italian.
In şedinţa dela 19 Iunie a parlamen

tului italian s’a îutâmplat un scandal rar în 
feliul său.

8>e discuta asupra respunsului la me
sagiu. Mai mulţi deputaţi din stânga es
trema au oerut să se facă o modificare în 
partea textului referitor la amnestiarea per- 
sónele osândite prin tribunalele militare, 
şi declarară, că parlamentul este chiămat 
a restabili funcţiunile parlamentare în ţâră. 
După o scurtă discuţiune însă ei şi-au re
tras propunerea.

Ministrul-preşedinte Crispi deolarâ, că 
décà nu s’ar fi retras amandamentul, gu
vernul ar fi fost silit a înainta camerei ru
garea, să nu 1 aprobe. Dreptul de amnestie 
este o prerogativă a regelui, pe care el îl 
esercita pe lângă resposabilitatea guvernu
lui. Décà va veni timpul, ca să se facă 
regelui un raport cu privire la amnestie...

Costa, deputet socialist, întrerupe pe 
ministru-preşedinte şi dice: Cu privire la 
dreptate! (Mare nelinişte).

Rampollini, socialist, strigă : Acésta 
este apărarea crimelor vòstre.

Preşedintele cere linişte.

Crispi: (continuând):... atunci guver
nul nu se va gândi numai la acei condu
cători, faţă de cari vă interesaţi d-vóstré, 
ci şi la aceia, cari sufer într’adev*r. Guvernul 
va face obiect de discuţie tòte acele regu
lamente în favorul părăsiţilor şi sărmanilor, 
cari vor fi aflaţi de omeni corespunzători 
şi vrednici.

Intr’acestea se nasce un schimb de 
cuvinte fòrte viu între B illi de Andreis şi 
alţi deputaţi. Lucrul ajunge la fapte şi se 
produce un sgomot grozav. Preşedintele 
suspendă şedinţa.

După o pausă da dece minute preşe
dintele redeschide şedinţa şi-?I esprimâ re
gretele asupra celor petrecute. „Se va faoe 
anchetă pentru a-se oonstata, cine portă 
răspunderea pentru cele întâmplate şi se vor 
aplica pedepse corăspun4ăt0re“.

Camera apoi primi, prin ridicare, 
proieotul de văspuns.

*

Despre incidentul de mai sus o tele
gramă dm Roma spune următorele:

Crispi vorbind de amnestie i-se fă
cură imputări pentru victimele din Sicilia, 
la oeea ce el observa, că se va îngriji de 
săraci.

— Da, a-le uşura sortea pria lanţuri, 
bătuţi şi esecuţiunl, ĉ 86 De Andreis.

Casale îi strigă : taci, porc sălbatec !
~ Tu eşti ! c}ise o voce.
-- De mine vorbesc! ? întrebă de 

Andreis.

— Aşa el răspunse Casale.
— Vino numai ìncóce, deca vréi câ

teva palmi.

acestui canal însă, Germania devine cu to
tul neatârnăt6re de capriţiile Daniei şi îi 
este posibil, ca să păşâscă pe amândouă 
mările în timpul cel mai scurt cu puteri 
armate îndoite.

Afară de acesta prin noul canal, lito
ralul Germaniei a devenit tocmai aşa de 
unitar, ca cel al Angliei, cu deosebirea, că 
Germania, ca putere maritimă tînără, nu 
dispune de forţele Angliei pe acest teren.

Din tote punctele de vedere deci, 
Germanii lui Bismarck au motive temeinice 
de a se bucura de acestă nouă operă a ge
niului lor naţional. Intre salvele de tunuri 
ei văd un viitor strălucit, şi îşi închipueso 
multe bune şi frum6se, aducându-şl aminte 
de cuvintele, ce le-a esprimat împeratul 
Wilhelm I în Iunie 1887, când cu ocasia 
aşe4ării pietri fundamentale a uriaşei con- 
strucţiunl, dând cu ciocanul în piatră, 

a 4is :

Spre onorea Germaniei unite,
Spre binele progresului ei
Spre semn de putere şi forţă a ei!

T. H. P.

Casale iritat la culme trece la stânga 
şi într’un moment îl impresara o grupă de 
ómen! înfuriaţi,

Laurenzana (guvernamental) se urcâ 
de-asupra băncilor cătră De Andreis şi c’un 
pumn îl culca la pământ. Dér şi pe el îl 
apuca Mussi de spate şi-l isbesce de uşe.

Radicalul Engel trage marchisului 
Lenli douô palme sdravene, apoi s’a închis 
şedinţa.

SCSÜSLE Oi LEI.
— 9 (21) Iunie.

O apariţiune durerosă. Din Cluşiu 
ni.se scrie : Onorată Redacţiune ! Pe 19 1«
c. a fost convocată la Cluşiu adunarea des
părţământului Asociaţiunei transilvane, însă 
neinfăţişându-se nicì presidentul, nici cassami 

afară de acea fiind numai câţi-va membrii 

de faţă şi şi aceia numai din loc, adunarla 
s’a amânat p9 timp mai potrivit, încă nede
terminat. — Coresp.

—o —
„Oflcerî români din armata comună 

transferaţi Sub acest titlu „Hazank re- 
produce o soire a „Gazetei“ în următorul 
mod semnificativ: „După oum se raportézá 
din Cluşiu, ministru comun de răsboift Krieg- 
hammex se silesce cu un zel laudabil să 
năbuşâscă liniştea Ligei romàne, care a în
ceput să aibă aderenţi chiar şi în sinul ofi- 
cerilor militari. După cum cu durere s© 
plânge „Gazeta“ din Braşov, chiar şi pe 
puţinii o fi ceri români, cari se mai află în 
garnisóna dela Cluşiu, ministrul de răsboift 
pe încetul îi transferézà pe toţî. Chiar şi 
în 4ilele acestea pe locotenentul Cuparenou, 
care se afla în d visia 12-a de artilerià din 
Ciuşiu, l’a transferat la Graz, oeea oe fòrte 
corect s’a făcut«. -  După interpretările 
foiei unguresc!, aici am ave de-a faòe aşa- 
deră cu pornirea unsi sistematice prigoniri 

în contra tinerimei nóstre din armata comună.

Unde-i patria lor. Cetim în foile de 
a4l, că contele Zichy, care iu societatea mai 
multor sătoşl după locul de unde s’au urnit 
Ungurii, a întreprins cunoscuta expeditiă 
după căutarea „patriei străbune“, a adresat 
următorea telegramă lui Banffy : „Din capi
tala patriei străvechi a Maghiarilor, din ora
şul şi a4l numit „Maghiar“ de lângă ma
rea Caspică, rogă expediţia maghiară să 
interpreteze regelui nostru apostolic oma
giile ei. Guvernului nostru îi trimite o salu
tare. — Eugen Zichy“.

—o—

Luptă crâncenă între Români şi Tarei. 
In teritoriul Macedoniei, după cum i-se te
legrafi» ză din Sofia fóiei „Budapesti Hír
lap“, s’a întâmplat o luptă crâncenă între 
câţl-va Români şi Turci din causa unei fete 
de român. Turcii au omorît atât pe fată 
cât şi pe doi fraţi ai ei. In lupta acesta 
Turcii au mai omorît şi 4 gendarmi.

-o—

Aniversarea inorţei lui Carnot. Pro
gramul oficial al ceremoniei comemorative 
a primei aniversări o morţei fostului pre
şedinte ai Republicei francese, Carnot, 
s’a stabilit definitiv. Acéstà ceremomă va 
avé loc Luni, 12 (24) Iunie. Ea va con- 
sista în o visită, pe care o vor face, la 
mormântul fostului preşedinte al Republi- 
cei, d. Felix Faure, birourile Camerelor şi. 
miniştri. Ministrul de esterne a făcut cu- 
noscut membrilor corpului diplomatic óra 
acestei ceremonii, care va fi între 9 şi 10 
de dimin0ţă. După acéstà 6ră, pănă sera, 
populaţia parisiană va fi admisă să visiteze 
mormântul lui Carnot. Ceremonia reli
giósa, organisată prin îngrijirea d-uei Car

not, va avé loc în aceeaşi 4*» la 11 óre» 
la biserica Madeleine. Membrii cabinetului 

vor asista. In tot timpul 4iiei de 24 Iume> 
oficerii trupelor de mare şi de uscat vor 
purta doliu la sabiă. Drapelele monumen
telor publice şi ale vaselor flotei vor fi de 
asemenea cernite.

—o—
Guvernul român a acordat estra- 

darea individului Nikita Todorik, condam
nat în Budapesta pentru falsifioaţiă de acte 
publice;
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Atentat anarelnst. Din Amsterdam se 
«orie, oă alaltăieri s’a făctit în apropierea 
garei de acolo un atentat. Un anarchist a 
junghiat pe-un domn elegant, oare venia 
dela gară. Ucigaşul a mărturisit înaintea po
liţiei, că e an archisi şi a vrut 8$ ucidă pe 
-oel dintâiu oetăţân, care ’i va eşi în oale.

— o —
Faptele „onorifice“ ale Ini Szelles.

Alaltăerl s’a publicat la tribunalul din Bu
dapesta hotărire tablei reg. prin care se 
întăresce sentinţa instanţei prime, în urma 
oâreia atentatorul Szelles e pedepsit la 3 

luni închi-sore ordinară pentru delapidarea unei 

■cauţianî in sumă de 150 fl.

Case de ventare în Orăştiă. „Kultu- 
regylet“-ul ardelenesc face cunoscut prin 
foile din Cluşiu, oă oasele sale din Orăştiă, 
.aflàtóre în piâţă şi lângă drumul de ţâră, 
le vinde fiă separat, fiă tòte împreună, ce
lui ce va oferi mai mult. Ofertele sunt a 
se trimite secretarului „Kulturegylet“-ijlui 
pănă la 30 August n. c.

—o —
Rectificare. In numérul de ieri 

al fóiei nostre s’a strécurat la tele
grame urmàtórele greşeli: In telegrama a 
treia din Viena ouvêntul „Majestatea Satf 
este a-se înlocui cu „C a b in e tu lér în loc 
de „s’a présentât oamerei“, este a-se înţe
lege „s’a presentai Majestăţii Saleu.

„Casina română“ din Cluşiu.
Cluşiu, 20 Iunie 1895.

Mult Stim. D-le Redactor! In 19 a 
lunei c. s’a ţinut adunarea generală a Ca
sinei române din loc, ou care ooasiune am 
avut adânca durere de-a constata, oă în 
privinţa socială publicul nostru din Cluşiu 
tmmai progrese nu face.

Unica instituţiune frutnosă românâscă, 
ce mai esistă în acest cuib, e în agoniă. 
Separatismul, neînţelegerea, indiferentismul 
şi apatia, ce s’a încuibat între Românii din 
Cluşiu, întru adevăr trebue sé ne împle su

fletul de cea mai amară durere.
Astăcjî nu mai esistă viâţa cea bună 

31' sinceră între inteligenţii noştri din Cluşiu ; 
astăcjl nu sè mai pot înţelege la ol altă în 
mod cinstit doi, nici trei inşi despre luoru- 
T ile şi agendele, ce îndeobşte ne interesâză; 
astăzi indiferentismul faţă de tot ee e bun 
şi folositor atât e de cras, încât décá vor 
merge lucrurile tot aşa, va trebui se se des- 
fiinţeze singurul nostru adăpost, ce mai esistă 
aici, „Casina română“.

A fost „adunare generală“ de un-spre- 
4 eoe inşi! — Lucru caracteristic la noi!

Ne plao frasele tunătore, bombastice; 
suntem abundanţl în inventarea şi desco
perirea planurilor măreţe; ne măgulim lău- 
,dându-ne reciproc, şi ne înouragiăm — la 
■nimicuri, ér’ când ar fi irai de lipsă decât 

ori şi când, sé oe unim, sé ostenim şi sé lu
crăm din tote puteiile pentru scopuri
umane, culturale şi naţionale, atunol....
dér’ îmi vor întregi cele spuse „cei in

teresaţiw.
Adunarea o deschide presidentul Dr. 

A. Isac la x/2 4 óre p. m. In vorbirea sa 
de deschidere, îşi esprimă regretul, oă aşa 
de réu a decă4ut viâţa socială romànéscà 
din Cluşiu; pe lângă atâta lipsă de interes, 
;nu scie, cum va progresa acâstă instituţiune 
frumòsà romànéscà, despre care, pe lângă 
iote sbuoiumările comitetului, ou durere tre
bue sé màrturiséscà, că intre aşa împrejurări 
nu se vor mai puté susţinea, decă nu ne 
vom croi altfel sortea pe vi\tor şi nu vom 
conlucra din résputerl cu toţii întru ajun
gerea scopului. In speranţa unui mai îm
bucurător progres, deschide adunarea.

Raportul secretarului Dr. G. llea ne 
presintă tristul tablou al stării de astăcjl a 
lucrurilor în tótá întregimea sa. De 34 de 
ani, de când esistă societatea acésta, un ra
port mai întristător nu s’a mai &u4it in 
vre-o adunare generală.

Din raportul cassar ului A. Truţa se 
-vede oum stă de réu societatea în cele fi
nanciare. Nu voi nota, decât un punct din 
raport: taxe restante din ultimii doi ani 
480 fl ! Etă şi numai din acest punct, cum 
le zace la inimă causa, înaintarea şi pro
gresul cultural înfocaţilor noştri Români.

Nu văd ei óre, cum contrarii noştri <̂ iluio 
se întăresc şi se manifeatézà pe tote tere 
nele sociale şi culturale ?

Câteva ajutóre, oa în toţi anii, aşa şi 
acuma a primit Casina, anume dela „Eco
nomul“ 50 fl., venitul unei serate literare
31 fl. 20 cr.; D-nii Cheian şi Vrăbianu, ad 
vocaţl în Craiova, au trimis 22 fl., — li-se 
votézà mulţumită, preoum şi d-ltii cassar 
pentru meritele sale şi oonscienţiositatea 
eu oare a condus agendele Casinei.

Din Ootombre localul casinei se va 
muta în alt loc, amésurat puterilor finan
ciare, de óre-ce chiria localului de aèuma 
e 450 fl., ér din Octomvre 500 fl., ceea ce 
Casina între ast-fel de împrejurări nu va 
puté suporta.

Bibliotecarul N. Răţiu cetesoe rapor
tul despre starea bibliotecei. Redacţiunei 
„Unirei“, ce i-se trimite Casinei în toţi anii 
gratis, i-se votézà mulţămită generală.

La finea adunării şe purcede la, ale
gerea Comitetului casinei, care întreg se 
realege unanim. Adunarea se fini la
5 óre.

Aleco.

0  poesiâ inedită a lui
M. Emiuesco.

In nr. 6 din Iunie 1895 revista „ Convorbiri 

Litera/re“ publică urmàtórea poesiă inediată a lui 

M. Eminescu.

Aparì sè dai lumină...

Apari sé dai lumină aroatelor fereşti,
Sé vé4 în templu-i 4*na cu farme ceoerescî; 
Prin vremea trecétóre lucesce prea ourat 
Un chip tăiat de daltă, de-apururl adorat. 
Privi-te-voiu cu ochii în lacrime fierbinţi.,.
O, marmură, aibî milă de-a mele rugăminţi !

Indură-te şi lasă privirea-mi s’o oonsol 
La alba strălucire a gâtului tău gol,
La duloea rătun4ire a sinilor ce cresc,
La nóptea cea adâncă din ochiul téu ceresc; 
Sé véd, oă de privire-mi tăcând te infiori...
O, marmură, aibî milă de ochi-mi rugători !

Aş vrea ou-a mele lacrimi pioiórele să-ţi
[scald,

In duloea ’nflorare a sufletului cald,
Sé mor pétruns de jalea amorului meu sfânt, 
Ca lebăda, ce mòre de propriul ei cânt,
Sé mor de ’ntâia ra4ă din ochii tèi cei

[reci...
O, marmură, aibî milă de stingerea-mi pe

[veci !

Cu iarna oea eternă a nordului polar 
Se ’ntinde amorţirea în sufletu-mî amar, 
Nimic nu luminézá astei pustietăţi,
Dór sloiurile par, ca ruine de cetăţi, 
Plutind de asprul vicol al morţii cei de

[veci...
Tu ramură ’nflorită... pe visul meu te pleci !

Din lumea de miserii şi fără de ’nţeles 
Cu ochii cei de ghiaţă ai morţii m’am ales, 
Şi totu-ml pare veşted, că4^t şi uniform, 
Sunt însetat de somnul pământului s’adorm, 
încât numai de nume îmi pare că esist... 
Tu dór résai o’un zimbet în visul meu cel

[trist !

Cu ochii tèi de înger .mé mângăi şi mé
[minţi,

Căci ei cuprind o lume de dulci făgăduinţl, 
De-amor fără de margini, de scumpe fericiri, 
Cum nu se află ’n lumea acésta nicăirl ; 
Căci este umbra blând’a iubirii cei de veci 
Ce trece cu întrega-i putere, pe când treci !

Nici luna plutitóre, nici stelele din oeriü 
N’or sé pătrun4ă ’n umbra trecutelor du-

[rerl,

N’or sé pătrun4’ amarul pierdutei tinereţi, 
Măcar sé am de-acuma o sută de vieţi ;
Càci sufletu-ml de-atunoea e atât de ’ntu-

[necat...
Dór ochii tèi de înger în visul meu stră-

[bat !

Ca tómna cea târ4ie e viâţa mea, şi oad 
Iluzii oa şi frun4a pe undele de vad,
Şi niol o bucuriă în cale-mi nu culeg,
Nimio de care ’n lume iubirea sé mi-o leg ; 
Pustiul şi urîtul de-apururl mé cuprind.... 
Dér braţele-ţl de marmur în visul meu se

Puţind !

Preoum corăbii negre se légánft de vânt 
Cu pânstele-atârnate departe de pământ; 
Cum între ceriü şi mare trec pásérile stol, 
Trec gândurile mele a sufletului gol, 
întind ale lor aripi spre negre depărtări... 
Tu nu mai eşti în visu-ml iuoéférul pe mări!

Cu aspra nepăsare tu sufletu-ml aduci 
Pe oele doué braţe întinse-a sfintei oruol, 
Şi bubele ’nsetate cu fiere mi-le u4l 
Când ruga mea fierbinte nu vréi sé o au4l, 
Mé faci părtaş în lume durerilor lui

[Cri st....
O, marmură, aibî milă de sufletul meu trist!

Dér te cobori, divino, pătrunsă de-al meu

' telas 
Mai mândră, tot mai mândră la fiă-oare

[pas....
Visez, ori e aievea ? Tu eşti în ’adevér ?
Tu treci ou mâna albă prin viţele de pér? 
Décá visea, mé ţine în vis, privindu-mî 

s ; [drept....
O, marmură, aibî milă sé nu mé mai deş-

[tept!

Mihail Eminescu.

NECROLOG. Subscrişii, cu inima 
frântă de durere, anunţă tuturor consâgeni- 
lor, amicilor şi cunoscuţilor, că mult 
iubita lor soţiă, respective mama, soră, 
nepotă, noră, vară şi cumnată domniţa 
Tătar nâsc. Graur, după un morb greu şi 
îndelungat, în 18 1. o. în al 22-lea an al 
etăţiei si 2-lea a fericitei sale. căsătorii, 
împărtăşită Od s. sacramente, şi-a dat sufle
tul în mânile Creatorului. Fiă-i ţărâna uş6ră 
şi memoria binecuvântată! Kebele-Szt. 
Ivâny, în 18 Iunie 1895. Vasilie Tătar preot 
gr. cat. ca soţ; Vasiliu ca fiu, Michail Tă
tar preot gr. cat. emerit şi soţia Maria 
Muraru, ca cumnat şi mătuşe; Iuliu, preot 
gr. oat.̂  Zecheiu cu soţia Carolina Cheţianu 
preot gr. cat., Petru cu soţia, Florea Lupu 
dooente, Maria mar. Eli a Ltipu preot gr. 
cat., Aurelia mar. George Duma proprietar 
ca fraţi, sore şi cumnate.

DIVERSE.
Bisericile din Statele-Unite sunt în 

cea mai mare parte cluburi, în cari, după 
ce preotul rostesce o scurtă rugăciune, se 
cântă câte-va melodii biserioescl şi apoi 
publicul oonsacră câte-va óre petrecerei şi 
distracţiei prin odăile laterale, împodobite 
cu tapete grele candelabre scumpe, jilţuri 
moi de catifea şi alte obiecte de lux. Se 
îmbiu delicatese, precum oaviar, şuncă etc. ; 
poporul bea limonadă, pănă ce bâtrânii se 
adună într’un unghiu mai retras şi aci în 
onórea lui Dumne4eu goleso păhare cu 
băuturi ir ai tari. In uuele biserici din An
glia noué sunt chiar şi odăi de joc. Pănă 
când tata studiézà „cartea celor patru crai“, 
ér mama într’altă odaiă vorbesce cu prie- 
tinile ei, pe atunci poporul tinér se 
amuseză în sala prinoipală cu diferite jo
curi sociale. Membrii tineri privesc aceste 
cluburi sfinte, ca pe cele mai acomodate 
oourl pentru de-a lega relaţiunl de dra
goste: in unele caşuri nrmézà cununiă, în 
multe caşuri ìnsé tinerii rémàn numai pe 
ângă un joc de dragoste, ceea ce la ei 
se 4ice „Flirtation“*

JSmeul. Esistenţa smeului pare a fi 
fòrte vechiă şi a-şl avea originea în China, 
sorie „La Nature“. Generalul Heou-King îm
presura, pe la anul 649 după I.-Ch., ce
tatea King-Th&i. Cum locuitorii cetăţei nu 
puteau arăta in depărtare posiţiunea lor 
critică, ei construiră din hârtiă un mare 
numér de smei şi-I înălţară pentru a 
cere ajutor de afarà. Heou-King, vé4èndu-i 
ridicându-8e în aer, consultă pe oficerii 

, „Peste tot unde vor ajunge aceşti 
smei, 4ise unul din ei, numit Wang-Wei, 
ei vor da noutăţi despre asediaţi şi vor 
învedera nevoile lor“. In asediul Parisului 
a 1870 smeii au adus servioii neuitate. 

Proclamaţiunl şi alte însciinţărl au fost 
adesea la còda smeilor, oarl erau înăl
ţate când bătea vântul favorabil, pentru a 
i-se da drumul în direcţiunea voită, fiă din 

cetate în afară, fiă invers. In 1888 un 
învâţat engles a asociat un sineu fòrte

mare du un balon captiv, obţinând ast-fel 
resultate interesante. Un balon oaptiv este 
fòrte simţitor la vânt ; decă iuţâla acestuia 
trece la 30 kil. pe oră, este greu de a mai 
înălţa balonul fără pericol. Un smeu, din 
oontră, să împacă fòrte bine cu un vânt 
tare; el dă balonului o parte din forţa sa 
urcătore şi măresce stabilitatea lui. In es- 
perienţele făcute de Douglas Archibald la 
arsenalul militar de la Chatham, el între* 
buinţâ un smeu de métase, întins pe doué 
speteze dreptunghiulare de bambù, de di
mensiuni potrivite,oplor ale balonului; «1 
era legat de flancul balonului ast*fel încât 
sé serve de paravánt şi de adăpost în con
tra vântului prea tare. DisposiţiunI parti
culare fuseseră luate pentru a permite mo
dificarea înclinării smeului după împreju
rări, şi pentru a se evita, ca vântul înfun- 
dându-se între balon şi vela lui, sé nu de* 
loc la vârtejuri, oarl ar fi compromis sta
bilitatea sistemului. In aceste oondiţiunî, 
un balon de 30 metri cub., care ridică fără 
smeu o greutate de 4 livre, póte ridi oa, ott 
un vânt slab, 330 metri de fir de oţel şi 
o capotă de soldat, trăgând 10 livre. Un 
balon de 700 metri cubi, asociat unui smea 
de dimensiuni apropiate, ar ridioa, ou un 
vânt de 75 kil. pe oră, aoeeaşl greutate oa 
un balon captiv de 1500 metri cubi. In 
1875 se propusese a-se servi de un smeu pen
tru a ridica pe un observator în aer, îti, 
lipsă de un balon. Acâstă părere nu ate 
nimio nerealisabil. Smeul dér nu ser- 
vesce numai de jucăriă copiilor, dér şi la 
esperienţe fòrte interesante şi la resultate 
importante.

Căsătoria lui Luther. Marele refor
mator Luther avuse de mai multe ori oca- 
si unea de a aduna în casa sa călugăriţe, 
fugite din mănăstire. Reputaţiunea lui însă 
nu era atinsă prin acésta ; el le protegea, 
le mărita, deşi a fost înşelat de câte-va 
din ele. Intr’o 4' fagiră nouă călugăriţe 
din mănăstirea din Nimpschen peste zid, 
ajutate de nisce studenţi în drept din 
oraş. Inspirate de cetirea bibliei şi de aer 
rul libertăţii, ce respirau acum, ele ajunseră 
sánétóse la Wittenberg, la doctorul. Intre 
dânsele se afla una Caterina Bora, cu faţi 
atrăgătore şi de nascere nobilă, iragedft, 
roşie, cu ochi rotun4l fără multă vioiciune, 
umerii obrazului cam pronunţaţi, nările 
deschise, părul adunat dindârătul capului 
şi ìnvèlit într’o reţea de fir, voinică şi des-- 
voltată în umeri. Luther era de 43 de ani. 
Inima sa se încurca de sigur în pérul că
lugăriţei, pe oare mai târ4iu îi plăcea sé-1 
vadă că4end liber în valuri abundente peste 
umerii Caterinei sale. El voi s’o mărite ; 
ea refusa pe doi dintre amicii lui. Ea nu 
vrea să fiă a altuia, decât a reformatorului. 
In urmă Luther se hotărî. El, care se îm
potrivise tatălui său cu douăzeci de ani 
în urmă, înainte de-a intra în mănăstire, 
4Ì8e acum : „Să-i fac acéstà bucurie tatălui 
meu, de a-1 dărui cu urmaşi“, şi duşmanul 
operilor adăuga : „Eu voiu să dau mărturie 
evangelici nu numai prin cuvânt, oi şi prin 
omenie mele“. Nimeni nu se aştepta la 
una ca acésta. La 25 Iunie, Luther, însoţit 
de pictorul Lucas Cranach şi de doctorul 
Apelles, se duse ca Caterina la părintele 
Pomeranus, care îi bine-cuvântâ. La ce
remonie nu era de faţă nici un elev. Duş
mani şi prietini fură surprinşi de-o potrivă. 
Luther anunţa apoi faptul cu o îndrăşnelft

Satana ar 
ei bine, eu

ironică: „S’a 4isj c& lumea şi 
rìde mult, decă m’aşl însura; 
vréu sé-i fac sé ridà“.

Cursul pieţei Braşov.

Din 21 Iunie 1895.

Bancnote rom. Camp. 

Argint român. Cu mp. 

Napoleon-d’orl Camp. 

Galbeni Cnmp.

Mărci germane Cump. 

Rable rusescl 

Lire turcesc!

9.57 Vând. 9.60

9.52 Vând. 9.56

9.60 Vând. 9.63

5.63 Vând. 5.66 

59.- Vând.

Cump. 129.% Vând. —.—

Cump. 10.80 Vând. — -

Scris. fono. Albina 5% 100.25 Vând. 101.25

Proprietar : Dr. Aurei Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior«
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Cursul la bursa din Viena.
Din ‘20 Iunie 1895.

Jteota ung. de aur 4% • • • • 128.50
Benta de oorone ung. 4% • • • 99.50
loapr. căii. fer. ung. in aur 41/2°/0 . 125.85
îaipr. căii. fer. ung. în argint 472% 103.15
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 123.15
Bonuri rurale ungare 4% • • • 98.15
Bonuri rurala oroate-slavone. . . 98.75
Imprum. ung. cu premii . . . .  158.25
JLosurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 147.50
Beţita de hârtie austr..................101.35

Renta de argint austr. . . . . 101.35
Renta de aur austr. . . . . . 123.20
Losurî din 1860 ......................  157.—
Acţii de ale Băncei austro ungară. 1077.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 493.—
Acţii de-ale Bâncei austr. de credit. 407.50
Napoleondorî...............................9.62y2
Mărci imperiale germane . . . 59.40
Londoa v is t^ ...........................121.25
Paris v is ta ...................... 48.121/2
Rente de coróne austr. 4%. . . 101.50
Note italiene. ........................... 46.021/2

Giro-Conto 

la banca  
Austro-Ungară.

Anunciu de deschidere.
D u m in ecă  in  $ 3  lunei cu rente st. n. la  5  óre  

p. ni. va fi d esch id erea
&

i a i  s i l 1® ui®u i i  « i i - 5 5
(Hală de bere la livadia în braijî),

u n d e va  con certa  m u sica  m ilitară  a Rgmt. de in

fantarie c. şi r. Friedrich Wilhelm Ludwig Grossherzog von 
Baden Nr. 50.

Pentru m âncări şi b eu tu ri bune cum şi serviciu 

cel mai solid este bine îngrijit.

W  Serviciu à la Prater din Viena. “PB 
Caşcaval ori Salam IO kr. porţia. — Intrarea de personă 10 kr.

Pentru cercetare cât mai numérósa se róga cu tótà stima:

Georg Miihlbăcher,
728.1—9 b ir ta s .

Telefon 
IVr. 18.

Cec-Conto la 
postă nr. 969. G iro-Conto

la  b anca
imp. germană.

co

co

co

co

Casa de bancă
JACOB L. ADLER,

B r a s o v .  H a ta  m a is  I f ,  L  S i t i i n .

c u m p e r ă  ş i T inde  monede, hârtii de valore, devise după 
cursul 4ilei cel mai mare — respective cel mai mic; 

r e s c u m ţe r ă  f ă r ă  n ic i  o d e tra g e re  to t  fe liu l de  
c u p o n e ;

sconteză poliţe comerciale indigene şi streine cu înlesnire şi cu 
o dobândă culantă;

efectueză in ca ssă r i de p o liţe , asignaţii, recipise, pe tote 
pieţele Europei, cum şi transoceane; 

acordă avan su ri pe hârtii de valore, losurî, monede pană 
la 90%;

predă a sig n a ţii pentru ori şi care piaţă comercială internă 
şi externă f6rte ieftin , asignatiile destinate pentru Buda
pesta şi Viena f r anco  f ă r ă  spese; 

primesce depuneri de b ancă  spre fru ctificare  in 
conto-corent şi bonifică după învoire pănă la 5% netto 
dobândă;

recomandă pentru p lasarea  de cap ita le  scrisurile fonciare 
cu 5%. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea 
scrisuri fonciare 5°/0 ale „Albinei“, institut de credit şi 
economii, precum şi scrisuri fonciare urbane şi rurale din 
România, care după cursurile de astăĉ î aduc 53/* interese; 

asigură forte ieftin ori şi ce lo su r i la sorţirî cu câştigul 
cel mai mic, contra diferenţii cursului. Comunică infor
maţii şi sfaturi conscienţiose specialiste prin corespondenta. 

________________  ____ 649,15 50.

H
H

0

(D
0)

Di
(D

H

P

t*
(D
1
O

P
H
(D

0)
O
H
ct
H*
H

(D

Numere singuratice din „ Gazeta Transilvaniei * 
se potü cumpéra îd librăria Nicolae Ciurcu.

M ersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M ai 1895.

Trenü I Tren 
român de 
___  persón.

Tren

accel.

St ii d a j) c I t a - 1* r  e d e a 1

sos.

Viena . .
Budapes t
Szolnok 
P. Ladány.

Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . . .
Bratoa . . 
Ciucia . .
B -Huiedin 
Ghârbău .

Cluşiu . .

Apahida 
G-hiriş . . 
Cuceraea . 
Uioara . . 
Vinţul de su 
Aiud . .

Teiuş . .

Creciunel . 
Blaşiu . . 
Micăsasa .

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sigbiş0ra 
Haşfaleu . 
Homorod . 
Agoştoofalva 

Apsţa . . 
Feid:óra

Braşov . .

Timiş . . 
P r e d e a l  
BucurescI .

C u c e r d e a  — O ş o r l ie iu

Trenü

mixtü

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü

mixtü

1 1 1

2.25 
3 14

8.10
8.51

3.11
3.52

«.59
9.40

pl. Cneerdea .
LudoşO. .

SOS. 7.41
7.03

2.36
1.58

8.31
7.43

1.18
12.32

5.07 10.27 5.26 11.11
pi!'} o§orhein •

(pl. ■ 5.30 12.25 5.50 10.35

5.40 10.42 5.36 5.18 9.25 5.04 10 —
7.19(12.21 7.19 sos. Regli.-săs.. pi- II 3.50 7.49 3.25 8:25

808.

î
fpl.
ISOS.

Tren
de

persón.

pl.
SOS.

{pi-
Isos.

pl.
SOS.

3.-
5 45
2.29

12.05

rpi.
bős.

i
pl.

5.40
4.52
2.55 

2.-
5.45

5.18
3.53 
3.06
2.48
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48 
11.29 
11.14
10.55 
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.03

Tren

aocel.

155
7.25
5.23
3.46

Tren
de

persón.

Tren
român
expr.

Trenü
de

persón,

1.55 
7.-

226
2.19
1.52
1.26

12.47
12.17

11.01
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

6.36
5.58
5.U8 
701
6.
5 11

350
1.21

11.04
10.44
10.07
9.30 
9.10
8.31
7.53
6.53 
614

5J3 
5.33 
4 27 
3.53 
337 
3 16 
2.45 
2.18 
142 

1.12 
8.35

7.20
1.50 

11.44 
10.03
8.43
8.38 
8. ti
7.48

708
6.39

5.25
4.48
4.23 
3.- 
2.00 
2.-
1.51
1.23 

12.54

6.25
8.10
4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.13
9.50
9.19
8.37
7.37 
7.- 
6.45 
6.27

10.19

9.39
9.12
5.35

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2 10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43

G ll 1 r 1 N íí — T u r d a

trenü
de

persón.

trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü
de

persón.

trenă
de

persón.

trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü
de

persón.

10 307 33 11 - 4.- 10.19 5.10 3.30 9.12
7.53 11.20 4-20 10.39 4.50 10.10 3.10 8.52

Copsa-micft — S ib ilìi — A vríg ií --  Făgâraşii

trenü.
de

persón.

trenü
de

persón.

trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü
de

persón

trenü
de

persón.

1
2.20 11.34 7.10 pl. Copşa mică . so--. 9.34 6.20 12.35
3.57 1.03 8.59 Ocna . . . 8.11 5.12 11.01
4.19 1.25 9.15

X  / sibi|11 • • • Lo*.
7.44 4.49 10.36

4 36 1.46 7.28 8.33
6.16 3.31 A Trig . . . 6.02 6.54
8.42 6.08 sos. Făgăraş . . p). 3.28 4.05

1

r i m e r i a  (P i s ì  i) — H  u n e d ó r a

trenü trenü trenü trenü trenü trenü trenü trenü

mixtü mixtü mixtü mixtü
j

mixtü mixtü mixtü m iítü

6.15 11.35 4.25 10.29 Simeria...................... 4.50 10.25 3.10 8.34
6.38 11.54 4.48 10.46 Cerna.......................... 4.34 10.05 2.54 8.14
7.13 12 20 5.23 11.12 4.10 9.38 2.30 7.45

11 r a s o v - Z é r n e * t • i

7.01
6.-
5.11

R e g li.- s& se sc .

trenü

mixtü

8.35 
10 28

trenü

mixtü

4.55
6.36

tremi

mixtü

9.15
10.35

Braşov
Zerneştl

trenü

mixtü

7.36
6.06

trenü

mixtü

trenü

mixtü

1.29
12.05

8.31
7.2C*

H u r e ş - L a d o ş  B i s t r i ţ a

9.10 
1.01 
4 55

4.20

Ţagu-Bvidateiicii . . .
6.464.- 7.21

7 07 
9.59

4.15
1.16

A r a d  — T i m i s « ó r a

6.20 11.30 5. Aradn ...................... 10.43 3.44 10.55
7.08 12.47 6.14 9.42 2.40 10.11
8.011 2.05

t
7.39 8.20 1.12 8.15

C a r e i i- m a r í  — K e lă u

trenü

mixtü

trenü

mixtü

5.30
10.17

4.15
9.18

trenü

mixtü

ti-enü

mixtü

Careii-marí 

Zelau . .
9.06
4.20

7.-
3.01

S ig h is ó r a - O d o r l ie iu - s é c i ie s c .

trenü

mixtü

3.22
6.20

t r e n ü

mixtü

11.08
1.59

Sighişora . . 
Odorheiu-sècuesc.

trenü

9.51
7.15

trenü

m ixtü

5.Í
3.-

Not a :  órele însemnate în stânga 
ínsemnézá. órele d* nópíe.

staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos în sus. — Numerii încuadraţî cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


